
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 34
van CHRIS JANSSENS
datum: 18 november 2019

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Binnenlands bestuur  -  Overheveling bevoegdheden naar het lokale niveau

In het regeerakkoord wordt vermeld dat de Vlaamse overheid zich zal concentreren op 
het definiëren van strategische beleidsambities. Volgens het akkoord impliceert dit dat de 
lokale besturen meer autonomie krijgen en bevoegdheden om aan deze beleidsambities 
invulling te geven. Sommige bevoegdheden zullen daarvoor, waar mogelijk conform het 
subsidiariteitsprincipe, worden overgeheveld naar het lokale niveau.

1. Om welke beleidsambities en bevoegdheden gaat het concreet?

2. Volgens welke criteria worden deze bepaald?

3. In het verleden betekende een overheveling van bevoegdheden naar het lokale 
niveau al te vaak dat slechts een deel van de corresponderende budgetten mee 
werden overgeheveld. In de realiteit was dit dus vaak een besparingsoperatie op de 
kap van de lokale besturen. 

Hoe gaat de minister ervoor zorgen dat in dit geval het geen platte 
besparingsoperatie wordt op de kap van de lokale besturen?

4. Hoe gaat de minister ervoor zorgen dat binnen de lokale besturen de nodige 
expertise aanwezig is om het uitoefenen van deze bevoegdheden mogelijk te maken 
zonder de lokale administratie bijkomend te belasten?

5. Welke initiatieven neemt de minister in dit verband en wanneer? 
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Vlaanderen stelt zich op als kennispartner die vertrouwen schenkt aan zijn lokale besturen.
De Vlaamse overheid concentreert zich op het definiëren van strategische beleidsambities
en de algemene spelregels. Dit betekent dat de lokale besturen meer autonomie en 
bevoegdheden krijgen om aan deze beleidsambities invulling te geven, conform het 
subsidiariteitsprincipe,.

De Vlaamse regering overlegt samen met de lokale besturen in een commissie 
decentralisatie op welke terreinen, bovenop de in dit regeerakkoord gemaakte afspraken,
en door aanpassing van welke regelgeving en binnen welke termijn, zij de autonomie voor
de lokale besturen verhoogt. Dit kan door o.a. de afschaffing van Vlaamse sturing, minder
of soepelere normering of de aanpassing van administratieve praktijken. 

1. De commissie decentralisatie zal paritair samengesteld zijn en vertegenwoordigers 
bevatten van zowel de lokale besturen als de Vlaamse Regering. Ik kies voor een 
bottom-up aanpak waarbij de lokale besturen zelf, bij monde van de VVSG, voorstellen 
kunnen doen. Ik kan dus niet op de uiteindelijke agenda van de commissie vooruit lopen. 
Maar hoe dan ook zal de nadruk liggen op die doorbraken waar de noden van de 
besturen het grootst zijn.

2. De commissie zal bekijken waarde autonomie van de lokale besturen kan worden 
verhoogd. Desgevallend is dat door de overdracht van bevoegdheden, maar het kan ook 
gaan om een vereenvoudiging van de regelgeving of de administratieve praktijken. Ook 
binnen hun huidige bevoegdheidspakket vragen steden en gemeenten terecht meer 
vrijheidsgraden, beleidsruimte en regelgevingsruimte. Het is mijn ambitie om hier aan 
tegemoet te komen via de commissie decentralisatie en in samenwerking met mijn 
collega’s in de Vlaamse Regering. Daarbij gaat mijn voorkeur uit naar die thema’s waar 
enerzijds de grootste winsten zijn te halen en waar we anderzijds nog in deze 
regeerperiode betekenisvolle stappen vooruit kunnen zetten. De nadruk ligt daarbij op 
kwaliteit en niet op kwantiteit. In het verleden werd er vaak gekozen voor legislatuur-
overspannende en exhaustieve trajecten met een aanzienlijke administratieve last die 
zelden tot een substantiële decentralisatie leidden. De formule van de commissie 
decentralisatie heeft vorige regeerperiode bewezen dat we met een inhoudelijk aflijnde, 
maar ambitieuze agenda binnen een strakke timing concrete vooruitgang kunnen 
realiseren rond specifieke thema’s.

3. De beste garantie tegen besparingsoperaties op kap van de lokale besturen is hun 
aanwezigheid als volwaardige partner in een paritair samengestelde commissie. Over 
de concrete doorbraken zal worden beslist in overleg en op basis van gelijkwaardigheid. 
Daarbij zullen we vertrekken van een duidelijke impactanalyse waarin ook de lokale 
besturen hun inbreng zullen kunnen doen.  Zo garanderen we dat elke 
bevoegdheidsoverdracht gebeurt binnen een kader dat voor hen budgettair en 
organisatorisch aanvaardbaar is.

4. Het versterken van de lokale bestuurskracht is een centraal element in mijn beleidsnota 
en kan niet los gezien worden van de ambities binnen de commissie decentralisatie. Ik 
wens onze steden en gemeenten niet enkel meer beleidsruimte te bieden, maar ook hun 



capaciteit om die ruimte in te vullen te versterken. Daarnaast verwacht ik ook dat de 
Vlaamse administratie zich meer coachend en ondersteunend opstelt ten aanzien van 
de lokale besturen. De Vlaamse overheid heeft op dat vlak reeds een evolutie 
doorgemaakt. Mijn eigen administratie, het Agentschap Binnenlands Bestuur, treedt de 
laatste jaren steeds meer op als kennisadministratie en partner van de lokale besturen 
mede ten gevolge van de afbouw en vereenvoudiging van het bestuurlijk toezicht. Het 
zal op deze ingeslagen weg verder gaan onder meer door in de ondersteuning nog meer 
de nadruk te leggen op het creëren, versterken en grijpen van opportuniteiten door de 
lokale besturen. Ook goede praktijken en inspirerende voorbeelden zullen nog meer 
onder de aandacht gebracht worden. Ik stel gelijkaardige wijzigingen vast in andere 
beleidsvelden. De inkanteling door de vorige regering van de geoormerkte sectorale 
middelen in het Gemeentefonds was, zeker in financiële termen, een aanzienlijke 
decentralisatie. Dit heeft de betrokken administraties uitgedaagd om hun relaties met 
de lokale besturen te herdenken. Dat komt onder meer tot uiting in een 
ondersteuningsgericht monitoringsbeleid, een belangrijke realisatie van de werkgroep 
vrije tijd van de vorige commissie decentralisatie. Decentralisatie en capaciteitsopbouw 
gingen hierbij hand in hand.

5. Ik zal overleggen met de VVSG over de te hanteren methodiek en agenda. Ik wens in 
het voorjaar van 2020 de commissie decentralisatie op te starten.


